□落实河长制 责任共担当

江苏打造升级版"河长制"

水缸子由党政"一把手"负责,建立五级河长体系

3月22日~28日是第30个"中国水周", 活动宣传主题为"落实绿色发展理念,全面 推行河长制"。活动的开展,旨在让人们了 解水资源的有限性、缺水的严重性、节水的 必要性、水污染的危害性,进一步增强全社 会节水观念和水资源保护意识。

本版今日特刊发江苏省打造升级版"河 长制",建立省市县乡村五级"河长"体系的 报道,期望各地有所借鉴。

◆本报记者李莉 范晓黎

继米袋子、菜篮子之后,"水 缸子"也成为政府"一把手"挂帅 负责的民生重点。江苏省委办 公厅、省政府办公厅日前发布 《关于在全省全面推行河长制的

实施意见》(以下简称《意见》)。 作为"河长制"首创省份的 江苏,将在现"河长制"的基础 上进行全面规范和完善,致力 于打造"升级版"五级河长体 系,全面提升河湖水域的保护、

治理和管护水平。



图为保洁员正在江苏省苏州市平江河清理河道垃圾。

钱峻摄

组织架构升级 省长任总河长

"河长制"源自江苏水环境 治理进程中一段不可回避的历 史--2007年,太湖蓝藻暴发 敲响生态警钟。事发后,江苏 省委、省政府高度重视,要求从 根本上解决流域水环境污染 问题。

仔细算来,本次升级出炉 的江苏"河长制",已属"4.0版 本"。2007年,无锡市探索实 行了以水质达标为主要目标的 "河长制"。2008年,江苏将 "河长制"扩大到省内太湖流 域,对15条入湖河流实行"双 河长制"管理。2012年,江苏 又在全省范围内推行以保障河 道防洪安全、供水安全、生态安 全为目标的"河长制"

据江苏省委副秘书长、省 政府副秘书长杨根平介绍,目 前,江苏骨干河道的"河长"基 本落实到位,其中由各级行政 首长担任河长的占70%,"河长 制"办公室基本建立。此外,设 立了河长制管理引导奖补资 金,每年投入6000万元,带动 市县河道管理保护经费投入超 过 10 亿元,全省 47.9%的河段 实行社会化管护。

省长担任"总河长",认河、 巡河、治河、护河。据了解,"升 级版河长制"将建立省市县乡

"河长制"中的"长"有一个

很重要的释义,即"第一、首

领"。我国传统文化对长次的

概念非常看重,"河长"这一称

谓,单纯从字面上看,无形中就 体现出了"长"的权威。

一条河流污染治理的党政主要

负责人,却不是也不能是唯一

的治理者。建立"河长制",主

要是要形成一种协调机制,旨

在通过落实地方党政领导的治

污主体责任,运用他们的组织

协调能力,发挥政治制度的优

势,动员地方党委政府、各部门

以及社会各界形成合力治水的

指定"长"并不是目的,仅仅是

一种手段。"河长制"不是一个

从这一角度来看,给河流

大格局。

但是,河长虽然是负责某

村五级河长体系。《意见》明确, 省级总河长由省长石泰峰担 任,副总河长由省委、省政府分 管领导担任;市县乡总河长由 本级党委或政府主要负责人 担任。

在河长设立方面,《意见》 要求,全省18条重要流域性河 道、7个省管湖泊,分别由11名 省领导担任河长,河湖所在市 县党政负责人担任相应河段河 长。太湖15条主要入湖河道, 维持现有"河长制"体系。其他 流域性河道、区域骨干河道及 重点湖泊,由设区市党委、政府 负责人担任河长,河湖所在县 乡党政负责人担任相应河段河 长。县乡河道、小型湖泊及各 类水库由所在地党政负责人担

目前,南京、无锡、宿迁3 市已出台全面推行"河长制"工 作方案,下一步省里将督促其 他10个设区市和各县(市、区) 尽快出台工作方案。

今年4月底前,市、县(市、 区)全面出台"河长制"工作方 案;5月底前,省、市、县、乡 村全面落实五级河长,省、 市、县、乡四级全面建立"河 长制"办公室,覆盖全省全部 水域。

覆盖范围升级 基本消除黑臭

相比于现有的"河长制", "升级版河长制"管理体系由原 来的骨干河道升级为江苏全省 各类河道、湖泊和水库,覆盖了 江苏全省村级以上河道 10万 多条, 乡级以上河道两万多 条,流域面积50平方公里以上 河道1495条,省级骨干河道 727条,列入《江苏省湖泊保护 名录》的湖泊137个,在册水库

起源于太湖地区的"河长 制"以水质达标为主要目标,此 次"河长制"则围绕保护水资源、 防治水污染、治理水环境、修复 水生态等重点,突出系统治理、 水岸同治、长效管理及功能提 升,统筹河湖功能管理、资源保 护和生态环境治理。

江苏将立足不同地区、不同

规模、不同功能的河湖实际,坚 持问题导向、因河施策,统筹上 下游、左右岸,实行"一河一策", 明确时间表和路线图,并建立 "河长工作联系单"制度。各级 河长对巡查、群众举报、媒体曝 光、第三方监测等发现的问题, 及时进行交办和督办查办,挂账 整改,跟踪问效,确保事事有着 落、件件有回音,不断提高"河长 制"工作效能。

《意见》明确,通过全面推行 河长制度,到2020年江苏全省 现代河湖管理保护规划体系基 本建立,河湖管理机构、人员、经 费全面落实,人为侵害河湖行为 得到全面遏制,日供万吨以上集 中式饮用水水源地水质达标率 达98%以上,重点水功能区水质 达标率达82%,国考断面水质优

于Ⅲ类水比例达70.2%,地表水 丧失使用功能(劣于V类)的水 体和设区市及太湖流域所辖县 (市、区)建成区城乡黑臭水体基 本消除,河湖资源利用科学有 序,河湖水域面积稳中有升, 河湖防洪、供水、生态功能明 显提升,"互联互通、功能良 好、水质达标、生态多样"的现 代河网水系基本建成。

江苏省住房和城乡建设厅 副厅长陈浩东介绍说:"黑臭水 体问题在水里,根子在岸上,关 键在排口。所有城市河道的雨 水污水的排口,必须得到根本整 治,保证旱季污水不入河,雨季 溢流污染受控制,特别是面源污 染受控制。"

据了解,今年江苏整治100 条河道的清单已明确,通过建立 河道整治对口联络指导制度,邀 请省内高校、设计单位对口指导 各设区市黑臭水体整治,及时跟 踪河道整治方案的科学性和进

会公布,作为地方党政领导干部 综合考核评价的重要依据。实 行生态环境损害责任终身追究 制,对造成生态环境损害的, 格按照有关规定追究相关人员

河长治河,还要主动接受民 众监督;治河是否有成效,公众 说了算。记者了解到,江苏省将 公布省级河长办投诉举报电话, 在每一条河道设立标准化的河 长公示牌,聘请社会监督员对河 湖管理效果进行评价,全面接受

江苏还将引入市场运作机 制,探索分级负责、分类管理的 河湖管理保护模式,充分激发市 场活力,加快培育环境治理、监 测、维修养护、河道保洁、河道整 治等市场主体,推进河湖管理保 护专业化、集约化、社会化、市



昆明投资33亿元治理滇池

持续改善滇池流域水环境质量

本报记者蒋朝晖昆明报

道 云南省昆明市委办公厅、市 政府办公厅日前印发《关于 2017年滇池流域水环境综合 治理工作的实施意见》(以下简 称《实施意见》)明确,2017年 实施100个项目,完成投资 33.1亿元,滇池外海、草海水质 稳定达到 V 类

《实施意见》明确,按照"区 域统筹、巩固完善、提升增效、 创新机制"的治理思路,围绕水 质改善,改进工作方式,改进治 理模式,优化资源配置,提升治 理标准。

《实施意见》提出的工作目 标是:全面实施滇池流域水环 境保护治理"十三五"规划,聚 焦草海整治,突出治理的科学 性、系统性、精准性,加大管理

创新和技术创新的力度,加快 滇池治理项目实施进度,持续 改善滇池流域水环境质量 2017年实施100个项目,完成 投资 33.1 亿元; 2017 年流域 水质在2016年基础上有所改 善,滇池外海、草海水质稳定 达到 V 类; 35 条主要入湖河 道及松华坝水库、云龙水库 等9个饮用水水源地水质达 标;23个地下水考核点水质保 持稳定。

对 2017年重点工作,《实 施意见》从抓好项目建设、加强 工作创新、强化科技支撑、严格 监督管理、攻坚草海整治5个 方面进行了明确。还从加强领 导、加大投入、监督问效、强化 宣传4个方面,提出明确的工 作要求。

临海跑出水环境整治加速度 五天体检完534条河道

本报通讯员杨金国 记者 晏利扬台州报道 春寒料峭,乍 暖还寒,在东大河张杨路河 段,水质检测工作人员正顶 着寒风,有条不紊地采集着 河水水样,并对采集上来的样 本进行点位、时间等具体信息

登记。 为进一步摸清家底,对症 下药,科学编制剿灭劣V类水 体作战图,浙江省临海市日前 启动地毯式水质摸底工作。仅 用5天时间,临海市就完成全 市534条镇级以上的河道水质 "体检"工作和571处点位的水 质监测,跑出了水环境整治的 加速度,为打赢劣 V 类水歼灭

战打下了基础。 水质检测工作人员表示, 为保证取样的科学性和准确 度,他们会避开浑水区、死水 区,尽量选择河床稳定、水流平 稳、水面宽阔的水体。并且精 准定位经纬度,确保点位准确。

众所周知,黑臭河、垃圾河 能用眼睛看到、用鼻子闻到,而 氨氮、总磷这些专业的水质判 断指标是感官感受不到的,需要 借助仪器进行定性测量和分析。

为尽快了解全市河道水质 信息,科学制定消劣措施,临海 市采取市场化手段,聘请专业 的第三方水质检测公司对采集 水样进行检测,并对其过程进 行全程监督,确保监测数据准 确可靠。

接下来,临海市将以此次 监测结果为依据,制定一张完 整的劣 V 类河道水质清单,同 时进一步加快污水处理设施建 设,扩大截污纳管范围,创新科 学治水举措。

万绿湖水面漂浮物监控系统投入使用 监测湖面达126平方公里

本报讯 互联网时代,湖面 漂浮物治理也有了智能手段。 近日,厂东省河源市力绿湖水 面漂浮物监控系统投入使用, 这一系统创新应用物联网,实 现湖面漂浮物的自动监测预警 和定位,可以有效帮助工作人 员及时打捞漂浮物,更好地保 护水质安全"生命线"

万绿湖水质常年保持国家 I 类地表水标准,是东江流域 和香港特区重要的饮用水水 源地。水面漂浮物既影响景 观,又危及水质安全,但由于 水库水面广阔,传统的人工巡 查方式不仅耗费人力,而且对 漂浮物难以做到及时打捞清

水面监控物联网应用很好 地解决了这一难题。借助 4G 高速网络,将湖面情况实时传 输到监控中心,工作人员还可 以通过手机APP随时查看 监控系统应用了高清激光夜视 仪,可实现24小时监控,并具 备异常报警和图片存储功能。 此外,各监控点均配置了风光 互补发电系统,做到了能源自 给自足。

目前,河源万绿湖水面漂 浮物监控系统第一期已投入使 用,建成6个固定点及1个移动 点,监测湖面范围达126平方



长江流域及以南重要流域水域禁渔期同步执法行动近日于湖北省 武汉市启动,并在汉口江滩开展了水生生物增殖放流活动,以保护长江 生态资源。据悉,从3月1日起至6月30日,我国长江流域及以南(包括 长江、珠江、闽江和海南省内陆水域等)重要流域水域为期4个月的禁 渔期制度正式实施。今年是我国历史上长江流域及以南重要流域水域 魏红明 杨海垚供图 首次实行统一的禁渔期制度。

工作机制升级 破解九龙治水

"九龙治水",一直是困扰河 道管理的一道难题。

"中央决定全面推行党政主 要负责人担任总河长的'河长 制',形象一点说,就是解决水 缸子由谁负责的问题。"江苏 省水利厅厅长李亚平表示,现 在很明确,水缸子是由党政"一 把手"负责,"一把手"对所辖区 域河湖管理保护负总责。

记者了解到,这次江苏省 "河长制"的升级版,明确了严格 水资源管理、加强河湖水资源保 护、推动河湖水污染防治、开展 水环境综合治理、实施河湖生态 修复、推进河湖长效管护、强化 河湖执法监督、提升河湖综合功 能等8项任务。

江苏省环保厅副厅长陈志 鹏表示,环保部门将把升级版的 "河长制"与现有"断面长制"有 机结合,形成组合拳,进一步明 确和强化地方党委政府责任,合 力推进水质改善,通过制定规 划、检查通报、约谈限批等措施, 把"河长制"和"断面长制"落实 到位。

河长不是虚名,今后,河长 工作成效将直接关系到领导干 部的政绩考核。《意见》明确,要 制定"河长制"考核办法,每年对 各设区市"河长制"落实情况进 行考核,考核结果报送省委、省 政府,通报省委组织部,并向社

展情况。

社会监督。

相关新闻

岳阳全面推进"河长制"

水环境治理将步入快车道

本报见习记者文萍 通讯员 方强岳阳报道《岳阳市"河长 制"实施方案(草拟稿)》(以下简 称《实施方案》)近日出台,湖南 省岳阳市正全面推进"河长制", 水环境治理将步入快车道。

《实施方案》要求,在全市全 面推行"河长制",实现省级、市 级、县级、乡(镇)级河道"河长 制"全覆盖,构建责任明确、协调 有序、监管严格、保护有力的河 湖管理机制,维护河湖健康,实 现河湖功能永续利用。

在日前召开的岳阳市政府 第三次常务会议上,明确在华容 河、芭蕉湖、东风湖一吉家湖、松 阳湖"一河三湖"先行实施"河长

为加快推进全市"河长制" 工作,岳阳市水务局从去年开始 着手方案的编制。针对"河长 制"的相关要求,深入基层单位 开展了前期调研,组织相关人员 到浙江省、江西省等地就"河长 制"相关情况进行学习,对全市 的省市县管河流、湖泊、水库等 进行了摸底,结合省委办、省政 府办出台的《关于全面推行河长 制的实施意见》,对方案进行了

《实施方案》明确了以保障 水安全、保护水资源、防治水污

进一步细化。

染、修复水生态、改善水环境、强 化水管理、弘扬水文化为主要任 务,全力打造"水清、河畅、堤 固、岸绿、景美"岳阳。到今年 底,全市各级河道实现"河长 制"全覆盖,基本建立责任明 确、制度健全、运转高效的河道

下一步,将进一步完善方 案,明确各成员单位工作职责和 任务分工,确定四级(省、市、县、 乡)河长组织体系架构方案以 及河长职责和"河长制"办公 室主要职责,明确省市县河长 名单、省市管河道的县市区责任

长,抑或段面长固然重要,但更 重要的是,责任要清晰,治理任 务和措施要落实、执行要到 位。江苏省为避免河长变为虚 名,将河长工作成效与领导干 部的政绩考核挂钩,还将实行 生态环境损害责任终身追究

进不力。

人治污,各种社会资源和社会力 量"合而长治"才是真正的目的。 今年是全面推行"河长制" 的关键一年。按照国家的部 署,江苏、浙江等8个省(市)力 争在2017年底全面建立"河长 制".其他省(市、区)力争在 2018年6月底前全面建立"河 制。这一力度,将大大提高"河 长制",确保2018年年底前全 长制"的实施成效。

聚力长治才是目的

面建立"河长制"。

一大关键。

时间紧,任务重。江苏省

从2007年太湖蓝藻暴发始创 "河长制"以来,如今已经发展

到"4.0版本",建立起省市县乡

村五级河长体系。这是江苏

"河长制"之所以成为升级版的

标的升级。从过去以水质达标

为主要目标,现在变为以保护

水资源、防治水污染、治理水环

境、修复水生态等为重点目标。

治水,群龙无首是主要原因。

正是因为权责不清晰、考核不

具体、奖惩不精确,导致工作推

一片湖,指定一个个河长、湖

以前,治污为何难? 九龙

其实,无论是一条河,还是

此外,升级版还体现在目